

中国石油公司应走出“增产不增利”的怪圈

庞昌伟

2012-05-23 11:29:04

庞昌伟

2011年,中石油(Petro China)产量8.86亿桶,日产243万桶,超过Exxon Mobil110万桶,成为世界第一大石油公司。俄罗斯石油公司也超过了埃克森美孚的产量。

陷入增产不增利的怪圈。中石油2011年油气当量产量12.8亿桶,较上年增长4.7%。原油加工量9.846亿桶,同比增长8.9%,受炼油业务亏损拖累,中石油净利润减少5%。而同期跨国石油公司利润增长超过50%!

2009年和2010年,中石油勘探和生产业务的利润率只有美孚2/3,2011年股价上涨不到1%,美孚股票则上涨3.7%。2011年原油价格上涨了19%,保守的西方石油公司无需通过增加产量而赚钱。

中石油国外产量的增长是重要原因。如伊拉克的鲁迈拉油田、哈法亚油田以及哈萨克斯坦、印尼以及加拿大油砂项目的投产,并且上述项目都处于开放初期,增产潜力巨大,中石油在未来10年在产量上将领先于Exxon Mobil。中石油计划2010-2015年斥资600亿美元收购海外上游资产和股份。2010年收购了加拿大Athabasca Oil Sands油砂项目Mac Kay River y 60%的股份,而2012年年初又斥资25亿美元收购了这家公司40%的剩余股份。

中国应当积极参与俄罗斯东部油气田的开发进程,以获取稳定的陆上管道油气供应。2011年4月11日,普京向俄国家杜马(议会下院)发表任内最后一次政府工作报告指出,在地区平衡发展问题上,发展远东和东西伯利亚地区是最重要的地缘政治任务。俄罗斯正在考虑成立东西伯利亚和远东发展公司,专门负责落实相关项目。4月16日,俄石油和埃克森美孚签署战略合作协议,未来几十年将向俄罗斯开发新产区投资2000-3000亿美元。这一协议是俄美两国油气合作的取得突破的历史性事件,俄罗斯准备联合美国开发新的有巨大风险和潜力的新油田。谢钦副总理表示,2030年之前俄罗斯40%的石油产量将来自目前还没有开采的新产区。

跨国石油公司海外油气产量占公司总产量都超过60%,而中石油仅占30%,而中石化和中海油海外产量更低,需要继续提高国际化水平。

中国石油公司还将扩大海外上游并购和投资,在进行海外并购过程中,应当吸取2011年在西亚北非政局动荡而导致重大损失的教训,把综合评估地缘政治经济风险放到首位,进一步提高投资效率。

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）